

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pôli. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrt leta 1 gold.; pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrt leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani v sredo 5. junija 1878.

O b s e g: Razpis štipenpij na kmetijski šoli v Mödlingu. — Začetek nauka na c. k. svilorejski poskušalnici Goriški. — Pismo glavnega odbora družbe kmetijske do podružnic kmetijskih na deželi. — Živinozdravniške skušnje. — Mlato ali ječmenove tropine — jako dobra krma za živino. — Na Pehlicah. — Turki pred Dunajem 1529. leta. (Dal.) — Hiša za slepe v Lincu. — Vreme in življenje v Kalabriji na Laškem. — Jezikoslovka. — Naši dopisi. — Noviĉar.

Gospodarske stvari.

Tudi sinovom slovenskih starišev na znanje.

Razpis štirih štipendij

**na triletni kmetijski šoli „Francisco-Josephinum“
v Mödlingu poleg Dunaja**

za šolsko leto 1879., 1880. in 1881.

Ena štipendija je državna (Staatsstipendium), druga je štipendija nadvojvode Franc Karola (Erzherzog Franz Karl), dve pa ste štipendiji cesarski, osnovani od Nj. veličanstva Franc Jožefa, po katerem tudi Mödlinška kmetijska šola ima ime „Francisco-Josephinum“.

Vsaka štipendija znaša po 250 gold. na leto. Dohiti morejo tako štipendijo sinovi vsake dežele našega cesarstva. Pogoji za to pa so:

1) da stariši ali varh (jerof) pismeno potrdijo, da so zadovoljni, da njihov sin ali varovanec stopi v to šolo; 2) da je prošnik najmanj 16 let star; 3) da s pričali dokaže, da je z dobrim vspehom dovršil 4 šole gimnazije ali realke. Kdor more dokazati, da se je že nekoliko vednosti pridobil kmetijskih, ima prednost pred drugimi.

Prošnje z dotičnimi dokladami se morajo zadnji čas do 31. avgusta letošnjega leta vložiti pri vodstvu gori imenovane šole (Direction des Francisco-Josephinums in Mödling bei Wien), kjer se dobivajo tudi osnovni programi te šole.

Po želji c. k. ministerstva kmetijstva

centralni odbor družbe kmetijske
Kranjske.

Na c. k. svilorejski poskušalnici Goriški

se nauk o sviloreji prične 17. junija t. l. in konĉa 20. julija t. l.

Veĉ o tem se izvé pri vodstvu tega zavoda.

V Gorici 27. maja 1878.

Pismo glavnega odbora družbe kmetijske

do podružnic kmetijskih na deželi. *)

Pri tej priliki razodeva podpisani odbor ĉastiti podružnici željo, naj si na vso moĉ prizadeva, v pospeh družbinega delovanja pridobiti novih udov, kajti le po mnogih udih sega kmetijska družba v okroge malih kmetovalcev in s tem dosega glavni svoj cilj in konec.

Ne sme se pozabiti, da državne subvencije v povzdigo razliĉnih kmetijskih razdelkov ne bode zmiraj tako obilo kmetijskim družbam dohajale kakor dozdaj, kar se že pri letošnjih manjših podporah kaže, in da naposled utegnejo ti državni viri popolnoma vsahniti. V tem sluĉaji družba ne bode imela drugih pripomoĉkov za izpolnovanje svojih nalog, kakor edino le obresti od svojih malih kapitalov in pa letne doneske svojih udov. Brez denarja pa nobeno društvo ne more delovati, ĉe je, na pr., treba podpore dati kaki občini za plemenskega bika, za napravo potrebnega vodnjaka, za nakup kake izgledne kmetijske mašine, za podporo o napravi šolskih vrtov, za nakup dobrih semen, v razdelitev manj premožnim kmetovalcem, za povzdigo ĉebelarstva, svilo in sadje-reje, za izdanje kake dobre poduĉne knjige itd.

Vse to naj bi premislil vsak domoljub, ki je že ud, pa tudi naj bi se na srce položilo vsakemu, kdor hoĉe postati ud družbe kmetijske, da tu ne gre za to, da bi za tista dva goldinarja, ki jih ud na leto družbi donaša, sam za-se v gotovem denarji toliko dobiĉka imel, kolikor v družbino blagajnico plaĉa, ampak da gre tu za splošni blagor in napredek kmetijstva naše dežele in da iz tega obĉnega blagra doteka potem tudi posameznim kmetovalcem veĉ ali manj koristi.

Ĉem veĉ udov šteje kaka družba, tem bolj zdatno je potem njeno delovanje. To vidimo pri družbi kmetijski na Koroškem in na Štajarskem, ki obe štejete v primeri veliko veliko veĉe število družbenikov kakor naša.

Ĉem veĉ ima podružnica tudi denarne pomoĉi za svoje delovanje, ker po družbenih pravilih sme

*) To pismo, razposlano predstojnikom kmetijskih podružnic, nam je izročil ĉastiti odbor družbe kmetijske Kranjske s prošnjo, naj en odelek tega pisma priobĉimo tudi v „Novicah“, da ga zvedó vsi, katerim je mar za napredek kmetijstva.